
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Florian Siekmann BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 01.08.2025

Brand Bahnunterführung Nürnberg – Bamberg

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über Ursache und Aus-
löser des Brandes in der Bahnunterführung auf der Strecke Nürnberg – 
Bamberg?  �   2

2.		 Warum befanden sich in der Unterführung Holzlatten und Paletten?  �   2

3.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über Besitzer bzw. Eigen-
tümer der Holzlatten und Paletten?  �   2

4.		 Welche Ermittlungsverfahren werden im Zusammenhang mit dem 
Brand geführt?  �   2

5.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über den entstandenen 
Sachschaden und dessen Höhe?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium der Justiz  
vom 22.08.2025

Vorbemerkung:
Über die in den folgenden Antworten hinausgehende Informationen können aufgrund 
des laufenden Ermittlungsverfahrens zum jetzigen Zeitpunkt nicht übermittelt werden. 

Trotz der grundsätzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsansprüche des 
Landtags zu erfüllen, tritt hier nach sorgfältiger Abwägung der betroffenen Belange 
im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter den berechtigten Inte-
ressen bei der Durchführung strafrechtlicher Ermittlungen zurück. Das Interesse der 
Allgemeinheit an der Gewährleistung einer funktionstüchtigen Strafrechtspflege leitet 
sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfassungsrang.

1.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über Ursache und Aus-
löser des Brandes in der Bahnunterführung auf der Strecke Nürn-
berg – Bamberg?

Es wurde ein polizeiliches Ermittlungsverfahren wegen vorsätzlicher Brandstiftung – 
nach derzeitigem Kenntnisstand durch Entzünden von Müll/Unrat bzw. dort gelagertem 
Baumaterial – eingeleitet. Ein Täter konnte bislang nicht ermittelt werden.

Das Ermittlungsverfahren wird unter Sachleitung der Staatsanwaltschaft Bamberg 
geführt.

2.		 Warum befanden sich in der Unterführung Holzlatten und Paletten?

Nach derzeitigen Erkenntnissen handelt es sich dabei um Baumaterial, welches für 
den derzeitigen Ausbau der Bahnstrecke erforderlich ist.

3.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über Besitzer bzw. Eigen-
tümer der Holzlatten und Paletten?

Die Materialien befanden sich im Eigentum einer Baufirma, die den Ermittlungs-
behörden bekannt ist.

4.		 Welche Ermittlungsverfahren werden im Zusammenhang mit dem 
Brand geführt?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

5.		 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über den entstandenen 
Sachschaden und dessen Höhe?

Durch den Brand wurden das abgelagerte Arbeitsmaterial sowie das dortige Umfeld 
(zum Teil) zerstört. Die Bahnunterführung wurde insgesamt stark in Mitleidenschaft 
gezogen.

Der genaue Sachschaden kann derzeit nicht beziffert werden, da noch Überprüfungen 
von Sachverständigen ausstehen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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